

风物杂谈

钉槐树

仇育富

上世纪70年代以前，家乡最常有的树便是刺槐树。当地人称其为“钉刺槐”，因为树上长了许多类似铁钉的刺。印象中，大刘路两旁长了有些年头的老槐树，一直延伸到刘庄古镇，全长约15公里。刺槐高大的枝杆把中间的路面遮得只留下一丝空隙，每逢下雨天，两旁的树便成了天然的大伞。

村民喜爱刺槐是有诸多理由的。家里种上几棵槐树能省去买木材的钱，因为它的材质坚硬且有弹性，是家具不可缺少的木料，几乎所有的屋梁、门框、窗框、大板车、锨柄、大桌腿和小板凳都是用它来做原料。槐树经济而实用，每到槐树长到一定尺寸，主人便会先将树锯下来扔进屋后的水塘泡上几年，随时都能取出来晾干，作为子女婚嫁或建房的木料。

槐树在五月开出雪白的花，是

孩子们喜食的佳品。摘下一串串的槐花，用手一抹，再满把放进嘴中细细咀嚼，香甜可口。主妇们拿槐花来做各种饼。槐树还是饥荒年代的救命树，从槐花到树叶，甚至是树皮，都成了人们饱腹的口粮。至今很多农村老人对槐树还有着深厚的感情。

槐树的叶子是牛羊的上等饲料，不管是鲜食还是晒干后粉碎加工都非常有营养。孩子们常用槐树叶作手中的玩具。一根枝叶上两边排布着8至11片树叶，尾部1片。孩子们任意从一片叶子起开始轮流猜数，你一片我一片，按事先定好的规矩确定最终留下的一片为胜者或输者。

家乡的槐树是一些鸟儿建巢的首选，大概也是因为槐树上的刺让它们觉得有安全感吧。我上小学时就有过爬槐树掏鸟窝的经历。槐树

刺多，不过主杆上没刺，重点要留意枝条上的刺。小时候不知道个“怕”字，有时背个书包上树能连续掏几只鸟窝，捡好多鸟蛋，掏到鸟蛋也都是玩玩而已，目的是为了能在小伙伴们面前表现自己的勇敢。

史传周代宫廷外种有三棵槐树，三公朝见天子时，站在槐树下面，后人因此用三槐比喻三公。在门前、院中栽植槐树，有祈望子孙位列三公之意。槐树因此成为我国著名的文化树种。“槐”字也作谐音“怀”字，意为“怀念”之意。清朝以后，海外游子大量增多。这种普通人家最常见的树被怀念家国的海外游子青睐，成为民族凝聚力的象征物之一。

“槐”字是一个“木”旁加一个“鬼”字。因槐树叶呈晦暗的墨绿色，又易遭受蚜虫危害会把地面上染成黑色，所以槐树一名源自“晦

暗”。“槐”字与“晦”字读音相近，正因为槐树这个特点，人们喜欢在槐荫下乘凉聚会。槐树又有望怀之意，人们站在槐树下怀念远方来人，这就增添了槐树的人文情怀。

槐树还有一种生财之意。民间流传“门前一棵槐，财源滚滚来”“门前一棵槐，不是招宝就是进财”的民谣，有祈望生财致富之意。“院中一棵槐，幸福自然来”，一直以来槐树都被人们视为吉祥树种，被认为是“灵星之精”，有公断诉讼之能。

槐花素洁又不孤芳自赏，既有水仙的清骨，又不拒人于千里之外。它将自己朴实的生命绽放在高处，却谦卑地把花穗低垂下来。雨过后，花儿纷纷落下，儿童们踏着落花满地疯跑，四周蜜蜂飞舞，鸟儿们忙碌着喂养巢中的幼鸟，这便是我童年时质朴的家乡。

我深爱

韦江荷

就像艾青，他爱着他的土地
在苏北平原，我也深爱着
脚下的这片土地
祖祖辈辈，世世代代
都劳作居住在这土地上
生死死，前赴后继
谁能忘记人间的幸福
看母亲挥镰
看父亲举起镐头挖出冒尖的竹笋
一些沟壑起伏的脸从大地上升起
永远印在心灵，没有怨声载道
唯有写满心腔的堂堂坚强
千万的生灵，依托这土地生
依赖这土地活，一年四季
馈赠或多或少，或大或小
一个个不规则的结果
满意的形状，匍匐感恩
我深知这土地有千万只的眼
注视着人勤人懒，坚定与坚守
板结的土壤，犁铧的日复一日
朗朗的古铜色永远闪耀在阳光下
哪怕再佝偻的身体也不会喊出
“再见吧，土地！”



卯酉景色美如画

单培泉 摄

凡人故事

吴老师

吴小平

那天下午，我接到老同学施风军打来的电话：“吴老师明天上午从无锡来白驹。”隔日临近中午，我接到吴老师的电话，她说已到白驹超市门口了。我很快来到那里，见到了吴老师。师生阔别40年，有多少话想要说，此时的我却一时说不出来。

吴老师名叫吴頔玮，今年73岁。上世纪70年代初下放到大丰县大潮乡下插队落户。她跟着生产队董队长学习种植棉花，与菜农一起出工制钵，种棉花、种蔬菜、除草、翻田，样样都要学会。年轻的吴老师对农村生活不太适应，在董队长的关心下，她克服一切困难，最终成

了大队种棉能手，以至吴老师回城工作后，每次来大丰都会拜访大道乡下的董队长夫妇，感谢他们当时的热心帮助。

1976年，吴老师来到白驹团结小学任教，次年调到白驹中学任教。1978年，她在白驹中学初一(3)班任教语文课，是我们的班主任。吴老师矮矮的个子，齐耳短发，戴着一副眼镜，说着一口标准的普通话，表情比较严肃。她每次都用普通话给我们朗读课文，介绍课文作者写作的时代背景、作者的情感、课文的中心思想。她还教我们在课文中用笔划下精美的词句，让我们熟记在心。每次语文考试，我总能考得不错，这和吴

老师平时对我们严格认真是分不开的。1979年吴老师离开白驹中学，回城了。吴老师回到无锡后，进修南师大中文专科毕业，并被分配到无锡肺科医院任工会主席，负责医院宣传教育工作，直至退休。

当天下午，我带着吴老师在白驹水浒街参观游览，领略风土人情。她漫步在白驹水浒街头，当看到镇上道路宽阔、汽车川流不息、人们穿着潮流时，她的脸上挂满笑容：“古镇白驹在一天天变化，越来越美了。无论是人们物质生活，还是精神生活，镇容镇貌，都今非昔比了。”

吴老师之后又来到白驹中学，故地重游。我和吴老师边走边看，不停地用手机拍下校园风光。从白驹中学校园走出，我们一行人来到白驹镇水浒街西边花家墩上的中华水浒园参观。

当听到讲解员讲施耐庵如何辞官、隐居白驹、潜心著书《水浒传》以及白驹与施耐庵《水浒传》相关故事后，吴老师不由地对《水浒传》这部奇书发出感叹。我们还来到大丰上海知青纪念馆参观。在知青农场，看到知青用过的床、老虎灶、知青浴室、锄头、茶瓶、药水机等实物，吴老师想起了当年下放的知青生活和激情燃烧的岁月。

和吴老师告别时，我由衷地希望她能常回苏北看看，下次再来感受古镇白驹的时代变迁。

情牵一线

母亲的生日

范申

今年农历七月二十六是母亲的

八十寿诞，这个生日自然要好好地庆贺一番。

其实早在去年母亲生日时，我们就计划着来年为母亲祝寿的事了。2020年新年年历一到手，我就翻寻到农历七月二十六，用红笔画了一个五角星，这是阳历9月13日，星期日。母亲说，还有大半年呢，着急什么啊。我说不是急呀，重要的日子得时时记挂住！

年初新冠肺炎疫情突然袭来，饭店、影院、公园等不少公共场所都关闭停业。母亲的寿诞筵席还能举办吗？我的心里很是没底。每天，母亲看着电视，那不断攀升的新冠肺炎感染者数字让她很是揪心，她有些愁眉不展。疫情给国家和普通百姓造成了这么多灾难和损失。料峭的寒风吹拂起母亲的白发，母

亲似也憔悴了许多。

三月，久违的春光明媚起来，我国对新冠肺炎的防控工作取得了显著成效，企业、单位陆续复工复产，大街小巷的人群又熙熙攘攘起来，母亲的心情也开朗起来。我说，这下放心了，母亲九月的生日宴看来可以举办了。母亲说：“国家将疫情防控好了，我们的生活又步入正常，这是我们中国人的幸运，这比举办生日宴还让我高兴啊！”

四月、五月、六月、七月，日子过得真快，转眼就是八月了，母亲的生日只有一个个多月就到了。按照计划我先在市区挑选了两家酒店作为举办寿筵的场所，然后又带着母亲一起进行实地察看，由母亲定下满意的一家酒店。母亲说，这家酒店要席厅的舞台宽敞些，和她

一起在公园里早锻炼的一帮老太太们还要上台表演节目呢。

和母亲一起回家的路上，她一直在夸赞着如今真是过上了好日子，能在这么漂亮的酒店为自己过生日她感到非常满足。母亲似又有些伤感。她说，再过十年，她都不知道在哪儿了。

我连忙说：“您九十岁时，我们再帮您办一场隆重的寿筵！到一百岁时还要将寿诞活动档次弄得更高！”

“能有这样的福分真是造化了，哪想到那么远啊！”母亲话锋一转，“国家现在要求我们制止餐饮浪费，不能大手大脚地糟蹋粮食，这次酒席的菜品也不能过多浪费啊！”母亲喜欢看电视，国家的最新政策、号召她都掌握着呢。

“嗯，‘光盘行动从我做起’，这

些我都记着了！饭店点菜也有够吃就好的要求，即使有些多余，我们都会打包的！”我立即附和着母亲。母亲过生日，一切以她的顺意为中心。

初秋，已经少了点躁热，多了些恬淡宜适的温和。我和母亲在车内闲适地交谈着，都是里里外外的家庭常话，有母亲在身边总是这样的踏实而安稳。

十四、十五、十六……我每天细数着农历七月份的日子，母亲的生日越来越近了，一种对生命和亲情的感恩之情又一次升腾起来，绵绵不断的回忆似电影般地出现在我的眼前：我的摇篮，母亲的灶台；我的课本，母亲的油灯；我的叛逆，母亲的叮咛；我的成长，母亲的白发……我心中已经充溢起了母爱的烧燎，盈满于怀而拂之不去。

历史故事

持俭若素 力矫奢俗

孙怀顺

魏晋南北朝时期，战争频繁，生产力极度低下，人民生活在水深火热之中，而士大夫阶层却奢靡盛行。如位居三公的何曾，“帷帐车服，穷极绮丽，厨膳滋味，过于王者……食日万钱，犹曰无下箸处。”每天仅在“吃”上就花费一万缗钱，还觉得无处下筷。王济曾以人乳喂猪，以求“蒸炖肥美，异于常味。”至于为人熟知的石崇与王恺斗富，更是变本加厉。然而，就在这历史时期，也出现过不少持俭若素、力矫奢靡的官员，尤以北魏朝的王罴为著。

王罴为人正直，一生清廉。他在北魏孝文帝朝为官多年，从不置家产，不在积累资财上动脑筋打主意。即便后来成了朝中显贵，也仍然住着不加修缮的旧宅，一日三餐粗茶淡饭，家无余财，更无一件金银玉器和珍珠宝物。

王罴不仅自身廉洁俭朴，而且对官场上大吃大喝的现象和铺张浪费的风俗深恶痛绝。有一次，朝廷派出一位使者到王罴这里办事，王罴做了饭以示款待。朝中这位大使使遍天下，吃尽山珍海味，瞧了瞧桌上摆设的几个普通饭菜，胃口全无，懒得动筷。

王罴的这两件小事，似乎有点不近人情，但却被史官载入史册。这在奢侈之风污染官场、比吃斗喝的当时，确为惊世骇俗之举。王罴受到世人的称颂，更值得后人景仰和借鉴。

王罴的这两件小事，似乎有点不近人情，但却被史官载入史册。这在奢侈之风污染官场、比吃斗喝的当时，确为惊世骇俗之举。王罴受到世人的称颂，更值得后人景仰和借鉴。

心香瓣瓣

黑板赋

奚东雷

夫一物至尊也，超良田收稔兮，赋精神之食粮；越阶梯陟升兮，修品格之雅望；着行装简朴兮，展睿智之光亮；比恪尽职责兮，捧忠诚之弘扬。何也？乃教室之黑板也！世界之大，求知化愚者，必恭谦于斯，付岁月而惠芳华；黑板之多，传道授业者，必诚诲于斯，献才能而述精神。故，教室之黑板当耀德于天下之黑板矣。

尔其黑板诚壹，担责任之沉沉也！为师者谆谆引领，立德以为本，育通达才也；善学者孜孜进取，洗耳必至诚，誓践言践行也！黑板平凡，乃传道乎，德行为首也；畴咨熙熙，群士响臻；大德动天地，义行感人心！

亦夫，黑板小小，容乾坤之大也！同窗一室，共读求进；历观古今文图、泛览各科辞林，钩深致远阅言

也！

嗟夫，黑板默默，颂功勋之著也！一板贴于墙，着黑白而闪文藻，面丛生而呈和煦；恩师立于前，伴讲台而语滔滔，挥粉笔而意绵绵，释疑解惑而化困惑，舍终身而躬尽瘁；凡冥顽孩童博学明知，皆秀禾成长茁壮板矣。

尔其黑板诚壹，担责任之沉沉也！为师者谆谆引领，立德以为本，育通达才也；善学者孜孜进取，洗耳必至诚，誓践言践行也！黑板平凡，乃传道乎，德行为首也；畴咨熙熙，群士响臻；大德动天地，义行感人心！

亦夫，黑板小小，容乾坤之大也！同窗一室，共读求进；历观古今文图、泛览各科辞林，钩深致远阅言

人在旅途

启东威尼斯水城

卢群

在城里呆久了，自然想出去走一走，呼吸新鲜空气。考虑到新冠病毒还没有彻底消灭，也不敢走得远，于是恒大威尼斯水城便进入我们的视线。

恒大威尼斯水城，位于启东市寅阳镇，距南京有3个多小时车程。我们的车子抵达时，已是下午时分。一进入威尼斯水城，庞大的建筑群，让人犹如来到了风格迥异的西欧小镇：楼宇是欧式的，景观是欧式的，雕塑是欧式的，就连绿化带上的树木和花卉也是珍稀物种。这里独特的异域风情，吸引了一批又一批游客。

踩文蛤是威尼斯之行的第一个娱乐项目。出发前，大家穿上防晒衣，戴上太阳镜和遮阳帽，往往脸上、手臂上涂了一层厚厚的防晒霜。谁知到了海边一看，完全不是想象中的样子。太阳像一位慈祥的老人，温柔地注视着大地。如此一来，倒显得我们不够淡定。抬头望去，踩文蛤的游客还真不少，大多都是家长带着孩子，也有举家出动的，快乐的笑声在海风中四处飘荡。

一踏进沙滩，温热的细沙立刻漫上脚面，在脚板底、脚丫间轻轻地摩挲着，痒丝丝、热乎乎的感觉很像足部护理。这样的情景，很容易使人想起一首老歌：阳光、沙滩、海浪、仙人掌，还有一位老船长……

听人介绍，踩文蛤是件细活儿，需要沉得住气、耐得住心。发现水中出气孔，赶紧双脚并拢、认真踩踏，没准就能踩出一只文蛤来。这个项目旨在享受过程，结果如何并不重要。然而所有人都很在乎，希望有所收获。比如我们中的几位，文蛤还没有抓到呢，就讨论如何烹饪了！见大家低着脑袋，扭着腰肢，一脚一脚奋力地踩踏着，我不由得突发奇想，假如配上一段节奏明快的曲子，岂不是跳上“海上迪斯科”？

第二天是威尼斯之行的重头戏，

上午去海滨游乐场，下午去乐世界儿童王国。孩子们却不同意，吵闹着要游泳。也罢，行程是为他们量身定制的，自然要尊重他们的意见。游泳馆设在运动中心内，里边有射箭馆、篮球场、瑜伽房、乒乓球室、大型健身中心等。趁孩子们戏水的当儿，我把运动中心游览了一遍，名目繁多的健身项目、国际化标准的体育设施，体现了威尼斯水域的经营理念和人文关怀。

海滨游乐场是一个可以让心放飞的地方。海上飞人如蛟龙出海，时而旋转，时而伸展，时而一飞冲天，时而扎入大海。惊悚的表演，吓得游人大呼小叫。海上摩托也是个惊险的项目，驾驶着摩托艇在海面上风驰电掣，溅起的浪花不断拍打着胸膛，是一种多么刺激的感觉！体验了海上飞人和摩托，孩子们还不尽兴，又跃入旁边的泳池，直到太阳落山了，才在我们的千呼万唤下爬上岸。

晚餐在海上餐厅举行。餐厅建筑在蔚蓝色的海水中，主体餐厅是两道长长的走廊。走廊的顶端相互连接，中间有两个包间，可容五六个人就餐。我们的餐位设在走廊上，几张桌子排成一排，20个人面对面就座。晚餐是自助式的，海鲜、肉类、果品、饮料、点心等应有尽有。见我们意犹未尽的样子，负责接待的贾总说，威尼斯水城融巴厘岛、浅水湾等世界八大湾区的风情于一体，以先进的理念，涵盖恒大海上威尼斯酒店、国际会议中心、五国风情温泉、圣马可演艺中心、风情美食街、商业中心、乐世界儿童王国等。我们看到的，仅仅是冰山一角。说到底，威尼斯水城的每一个细节，无不体现着人性化、便捷化、舒适化的服务理念，让每一位游客在这里感受到宾至如归的温馨与舒适。

回程路上，我们还沉浸在巨大的欢乐中。大家都说，这个景点真不错，景色优美，服务优良，娱乐项目多，住宿条件也很好。我却以为，景点的最大亮点是，不出国门也能领略异国风情。